

CONSILIUL LOCAL AL COMUNEI NEAUA,
JUD. MUREȘ
ROMÂNIA

PROCES – VERBAL nr. 10
încheiat astăzi, 30. iunie 2022 cu ocazia ședinței ordinare a
Consiliului local al Comunei Neaua

Sedința începe la ora 20⁰⁰.

Încheiat azi 30. iunie 2022, cu ocazia ședinței ordinare al Consiliului Local al Comunei Neaua, ținută la sediul Primăriei comunei Neaua. Ședința este publică, ținută la convocarea Primarului cu 5 zile înaintea ținerii ședinței, convocarea fiind făcută în scris de către Secretarul General al Comunei Neaua, dl. Keresztes Gabor, pe baza Dispoziției nr. 106 din data de 24. iunie 2022, invitațiile fiind trimise consilierilor, respectându-se astfel prevederile art. 103 alin. (3) și (5) din Ordonanța de Urgență a Guvernului României nr. 57/2019 privind Codul administrativ, cu modificările și completările ulterioare.

Convocarea ședinței s-a asigurat prin transmiterea fiecărui consilier, a documentului de convocare în ședință, cuprinzând data, ora, locul desfășurării acesteia și ordinea de zi. Din partea Primăriei Comunei Neaua participă Viceprimarul Comunei Neaua în persoana domnului Csiszer Istvan Csaba și Secretarul General al Comunei Neaua în persoana domnului Keresztes Gabor. La ședință sunt prezenți toți consilierii locali.

Problemele prevăzute în ordinea de zi a ședinței sunt dezbătute în limba maghiară, în conformitate cu prevederile art. 138 alin. (3) din Ordonanța de Urgență a Guvernului României nr. 57/2019 privind Codul administrativ, cu modificările și completările ulterioare.

Secretarul General al comunei constatând că ședința este legal constituită, în conformitate cu cerințele prevăzute de lege în ceea ce privește organizarea și desfășurarea ședințelor Consiliului local, a declarat ședința deschisă.

În continuare au fost consemnate următoarele:

PREȘEDINTE DE ȘEDINȚĂ: Bună ziua. Bine ați venit la ședința Consiliului local. Stimați consilieri, supun aprobării d-voastră procesul-verbal a ședinței ordinare al Consiliului local, din data de 31. mai 2022. Presupun că toți consilierii locali au primit documentul în cauză.

DNA CONSILIER CSISZER IZABELLA: Eu mă abțin de la vot, deoarece la penultima ședință nu am fost prezentă.

PREȘEDINTE DE ȘEDINȚĂ: Cine este pentru ? Unanimitate. Mulțumesc. S-a aprobat cu unanimitate de voturi.

Supun aprobării d-voastră următoarea ordine de zi:

1. Proiect de hotărâre privind aprobarea Strategiei de tarifare conform rezultatelor Analizei Cost-Beneficiu pentru "Proiectul regional de dezvoltare a infrastructurii de apă potabilă și apă uzată din județul Mures, în perioada 2014-2020, Zona VALEA NIRAJULUI. UAT Crăciunești, UAT Acățari, UAT Bereni, UAT Măgherani"
2. Proiect de hotărâre privind aprobarea Strategiei de tarifare conform rezultatelor Analizei Cost-Beneficiu pentru "Proiectul regional de dezvoltare a infrastructurii de apă potabilă și apă uzată din județul Mures, în perioada 2014-2020, " Zona LUDUȘ-MIHEȘU DE CÂMPIE. UAT Luduș, UAT Sânger, UAT Tăureni, UAT Zau de Câmpie, UAT Grebenișu de Câmpie, UAT Șăulia, UAT Miheșu de Câmpie"

Sunt intervenții ? Dacă nu, supun la vot. Cine este pentru? Unanimitate. S-a aprobat cu unanimitate de voturi.

Trecem la primul punct de pe ordinea de zi respectiv Proiect de hotărâre privind aprobarea Strategiei de tarifare conform rezultatelor Analizei Cost-Beneficiu pentru "Proiectul regional de dezvoltare a infrastructurii de apă potabilă și apă uzată din județul Mures, în perioada 2014-2020, Zona VALEA NIRAJULUI. UAT Crăciunești, UAT Acățari, UAT Bereni, UAT Măgherani".

Sunt intervenții ?

DL. VICEPRIMAR: Domnule Secretar general, vă rog să interveniți cu o scurtă prezentare.

SECRETAR GENERAL: În mod concret cele propuse în proiectele de hotărâri nu au foarte mare relevanță pentru unitatea noastră administrativ teritorială deoarece, așa cum reiese din conținut, vor fi afectate alte unități de pe raza Județului Mureș.

Totuși o propunere relativ semnificativă este ajustarea tarifului aferent apei potabile produse, transportate și distribuite. Astfel se propune pentru anul 2022 o ajustare în cuantum de 25%, pentru anul 2024 se propune o ajustare în cuantum de 3,07%, pentru anul 2025 se propune o ajustare în cuantum de 1,73% și pentru anul 2026 se propune o ajustare în cuantum de 0,75%.

Raportat la starea de fapt potrivit căreia Consiliul local al Comunei Neaua are calitatea de membru fondator, are obligația de a-și exprima votul în problema pusă în discuție.

DL. CONSILIER SIMON GYULA: Eu nu văd un impediment real care ar putea genera un vot nefavorabil din partea noastră.

PREȘEDINTE DE ȘEDINȚĂ: Celelalte comune au adoptat hotărâri asemănătoare ?

SECRETAR GENERAL: Nu dețin informația.

PREȘEDINTE DE ȘEDINȚĂ: Sunt alte intervenții ? Dacă nu, supun la vot. Cine este pentru? Unanimitate.

S-a adoptat Hotărârea Consiliului Local al Comunei Neaua, nr. 32/2022, privind aprobarea Strategiei de tarifare conform rezultatelor Analizei Cost-Beneficiu pentru "Proiectul regional de dezvoltare a infrastructurii de apă potabilă și apă uzată din județul Mures, în perioada 2014-2020, Zona VALEA NIRAJULUI. UAT Crăciunești, UAT Acățari, UAT Bereni, UAT Măgherani", cu unanimitate de voturi.

Trecem la al 2-lea punct de pe ordinea de zi respectiv Proiect de hotărâre privind aprobarea Strategiei de tarifare conform rezultatelor Analizei Cost-Beneficiu pentru "Proiectul regional de dezvoltare a infrastructurii de apă potabilă și apă uzată din județul Mures, în perioada 2014-2020, " Zona LUDUȘ-MIHEȘU DE CÂMPIE. UAT Luduș, UAT Sânger, UAT Tăureni, UAT Zau de Câmpie, UAT Grebenișu de Câmpie, UAT Șăulia, UAT Miheșu de Câmpie"

Sunt intervenții ? Dacă nu, supun la vot. Cine este pentru? Unanimitate.

S-a adoptat Hotărârea Consiliului Local al Comunei Neaua, nr. 33/2022, privind aprobarea Strategiei de tarifare conform rezultatelor Analizei Cost-Beneficiu pentru "Proiectul regional de dezvoltare a infrastructurii de apă potabilă și apă uzată din județul Mures, în perioada 2014-2020, "

Zona LUDUȘ-MIHEȘU DE CÂMPIE. UAT Luduș, UAT Sânger, UAT Tăureni, UAT Zau de Câmpie, UAT Grebenișu de Câmpie, UAT Șăulia, UAT Miheșu de Câmpie”, cu unanimitate de voturi.

PREȘEDINTE DE ȘEDINȚĂ: Sunt alte intervenții ?

DL. CONSILIER SIMON GYULA: Da.

Consider că unitatea noastră administrativ teritorială ar beneficia de un impuls pozitiv la nivelul dezvoltării economice, dacă ar exista unități de producție pe raza de competență a comunei. Cu titlu de exemplu, cred că este evident pentru noi toți faptul că la nivelul comunei, producția de legume este semnificativă. Producția de cartofi este demn de luat în considerare, care de altfel ar trebui să reprezinte materia primă în procesul de producție, într-un final culminând în producția finită cum ar fi chipsul sau alte produse derivate din materia primă respectiv cartof.

Ideea ar fi ca produsele obținute la nivelul comunei să fie prelucrate și valorificate în condițiile pieței, procesul de producție adaptându-se calitativ și cantitativ nevoilor de consum.

Această activitate ar avea capacitatea să genereze într-un mod direct locuri de muncă și într-un mod indirect venituri la bugetul local cât și de stat. Ar trebui identificate piețe de desfacere. Foarte probabil că în sensul celor nominalizate mai anterior, respectiv pentru înființarea unor unități de producție, se pot obține fonduri UE. Trebuie delimitat profilul de beneficiar ai fondurilor UE și posibilitățile de finanțare pe care le au la dispoziție în acest sens. Nu mă limitez numai la cartof și subliniez importanța producției de legume, atât din punct de vedere calitativ cât și cantitativ. Procesul de producție ar trebui continuată cu procesul de ambalare, iar într-un final cu procesul de valorificare.

DL. CONSILIER CSIPAN IOAN: Aici apare necesitatea cetățenilor cu spirit de antreprenor.

DL. CONSILIER SIMON GYULA: Trebuie încurajați cei în cauză. Trebuie identificate posibilități de finanțare, trebuie monitorizată atent procesul și modul de distribuire a fondurilor de către organele competente, trebuie mediatizate intens aceste oportunități. Mulțumesc.

DL. CONSILIER CSIPAN IOAN: Materia primă este produsă, dar la fel de important este spiritul de antreprenoriat. Aceste investiții necesită un amplu proces de avizare și autorizare.

DL. CONSILIER SIMON GYULA: Noi ca și instituție ar trebui să facem un prim pas în condițiile oferite de legislația în vigoare.

DL. CONSILIER KUTASI DEZSO: Marea problemă a comunei este că are puțini cetățeni care și-au asumat calitatea de antreprenor iar pe de altă parte la nivelul producției, unitățile de producție sunt foarte puține sau chiar inexistente. La nivelul satului Vădaș, avem un singur antreprenor, pe domnul consilier local Bodoni Sandor Levente. Intreprinderile cu caracter productiv sunt baza dezvoltării economice, deoarece generează locuri de muncă și venituri la buget.

De foarte mult timp reflectez asupra problemei și sunt de acord cu cele afirmate de domnul consilier local Csipan Ioan, că primul pas este omul cu spirit antreprenorial care este dispus să facă primul pas în procesul de realizare respectiv înființare.

Primul pas este investiția în realizarea obiectivului de bază, care trebuie dotată cu accesorii specifice, pe urmă se creează produsul care va fi introdus în piață și într-un final transformt într-un brand. Parcurgând aceste proceduri se pot realiza profituri semnificative. Revin încă o dată, într-o primă instanță este nevoie de antreprenor care dispune de capital și nu în ultimul rând este dispus să investească.

DL. CONSILIER SIMON GYULA: Instituția nu poate să-și asume această calitate ?

DL. CONSILIER KUTASI DEZSO: Nu. Noi discutăm despre creșterea valorii adăugate a produsului, adică cartoful se prelucurează și se vinde sub formă de chips, șamd. Sunt fonduri UE care se pot accesa în acest sens, dar interesul este infim din partea potențialilor beneficiari.

DNA CONSILIER CSISZER IZABELLA: Trebuie verificată legislația cât și ghidurile finanțărilor cu profil, în sensul celor propuse de consilierul Simon Gyula..

DL. CONSILIER KUTASI DEZSO: Instituția poate să contribuie cu înființarea unui incubator de afaceri. Dar la nivelul Orașului Sângeorgiu de Pădure unde ar fi actual un astfel de incubator, nici acolo nu există.

DL. CONSILIER SIMON GYULA: Ar înființa comuna noastră.

DL. CONSILIER KUTASI DEZSO: În activitatea acestor organizații trebuie introduse un minim de 10 persoane. Se pot identifica la nivelul comunei cel puțin 10 persoane ?

DL. CONSILIER SIMON GYULA: În principiu da, și mă raportează aici la satul Vădaș unde multe persoane desfășoară activități de producție.

DL. CONSILIER CSIPAN IOAN: Instituția nu poate să înființeze un depozit frigorific destinat legumelor și fructelor ?

DL. SECRETAR GENERAL: Consider că în condițiile actuale, nu este posibil o astfel de investiție.

DL. CONSILIER SIMON GYULA: Dacă există cadru legal pentru înființarea respectiv administrarea unei stațiuni balneo de către instituție, pe baza unor considerente logice nu poate fi exclusă înființarea respectiv administrarea unei unități de producție de genul celui pus în discuție.

DNA CONSILIER CSISZER IZABELLA: Ideea Dvs. Domnule consilier Simon Gyula mi se pare foarte interesantă și valoroasă deoarece este orientată către cetățenii comunei. De asemenea ar fi o formă de sprijin pentru producătorii locali dacă produsele lor ar fi preluate de întreprinderi de profil care ar prelucra aceste produse. În acest caz inclusiv noi, am putea să-și asumăm un rol de intermediar.

DL. CONSILIER CSIPAN IOAN: Nu pot să trec cu vederea fostul Gostat respectiv fosta livadă de la Vădaș, care reprezenta o investiție enormă, iar în momentul actual este distrus în mare măsură.

DL. VICEPRIMAR: Credeți-mă că proprietarii pentru care au fost reconstituite dreptul de proprietate pe vechile amplasamente, nu dispuneau de resursele financiare în vederea întreținerii pomilor fructiferi. Domnule Secretar general, vă rog să rețineți faptul că problema pusă în discuție trebuie cercetată la nivel corespunzător.

DL. CONSILIER KUTASI DEZSO: Domnule Viceprimar ați reușit rezolvarea problemei privind necesitatea unor tuburi destinate reabilitării podurilor respectiv podețelor ?

DL. VICEPRIMAR: Nu, încă nu.

DL. CONSILIER SIMON GYULA: Ar mai fi un posibil obiectiv de investiții pretabil a fi realizată de către instituția noastră și anume înființarea unui parc cu panouri fotovoltaice, al cărei producție să fie încărcată în rețeaua publică, iar beneficiarul principal să fie comuna noastră respectiv cetățenii comunei care ar beneficia de o reducere a prețului energiei electrice.

DL. CONSILIER KUTASI DEZSO: În acest caz investitorul are obligația legală de a încărca producția în rețeaua publică.

DL. CONSILIER SIMON GYULA: Da, sunt de acord. Dar cum am spus mai anterior ar trebui identificată și aplicată o soluție prin care beneficiul acestei producții să se reflecte în buzunarele cetățenilor comunei și/sau profitul să revină comunei care astfel ar finanța diferite investiții. Trebuie să devenim activi sau să devenim mai activi.

PREȘEDINTE DE ȘEDINȚĂ: Am fost notificat despre faptul că un număr relativ redus de țigle au căzut de pe acoperișul clădirii Căminului Cultural Sînsimion, iar aceste țigle ar trebui înlocuite deoarece apa provenită din precipitații pătrunde în interior. Tot acolo pardoseala ar trebui refăcută. O altă problemă este drumul de exploatare neasfaltat situat la ieșirea din satul Rigmani, locație unde cu ocazia precipitațiilor, drumul județean este acoperit de noroi și pietriș, astfel creând o stare de pericol pentru siguranța ruteiră. Problema trebuie rezolvată și nu suferă amânare. O soluția ar fi ca între drumului județean și drumul de exploatare să fie amplasată o rigolă de scurgere destinată traficului rutier, de colectare a apelor pluviale și care sunt acoperite cu grilaj fabricat din metal.

DL. VICEPRIMAR: La nivelul drumului județean nu suntem competenți iar referitor la soluția optimă de rezolvare, ar trebui întrebată un specialist.

PREȘEDINTE DE ȘEDINȚĂ: Problema efectivă o reprezintă drumul de exploatare.

DL. CONSILIER CSIPAN IOAN: Soluția eficientă ar fi rigola prezentată mai anterior de către Președintele de ședință. Mai este drumul de exploatare denumită *Vasarutja* din Rigmani, unde se manifestă exact acest fenomen nedorit și, cu intensitate mai redusă, la ieșirea din satul Sînsimion este o locație care prezintă astfel de deficiențe cu ocazia precipitațiilor.

PREȘEDINTE DE ȘEDINȚĂ: Am alocat fonduri pentru reabilitarea respectiv pietruirea parcării și a drumului care duce la cimitirul aferent satului Neaua. Marea problemă este că la vechiul cimitir în momentul de față nu există o cale de acces. Proprietarul terenului de lângă cimitir nu ar fi dispus să renunțe la o suprafață de teren care să fie suficientă pentru înființarea unei căi de acces ?

DL. VICEPRIMAR: Cam greu.

PREȘEDINTE DE ȘEDINȚĂ: În acest caz drumul vechi nu poate fi repus în funcțiune ?

DL. VICEPRIMAR: Ba da. Am putea curăța și am putea reda circulației.

PREȘEDINTE DE ȘEDINȚĂ: Cel puțin drumul vechi trebuie reabilitat și redat circulației.

Sunt alte intervenții ?

DL. CONSILIER KUTASI DEZSO: Cu ocazia ultimelor precipitații, bucătăria din cadrul clădirii Căminului Cultural Vădaș, a fost inundat. Voi solicita ajutorul meseriașilor angajați în cadrul primăriei în vederea înlăturării problemei. La partea superioară a satului Vădaș, la ieșire este un șanț amplasat între drumul județean și hidrocanal, care trebuie curățată cu utilajul din dotarea instituției.

DL. VICEPRIMAR: În regim de urgență colegii noștri vor verifica problema sesizată de către Dvs. referitoare la deficiențele aferente acoperișului clădirii Căminului Cultural Vădaș.

PREȘEDINTE DE ȘEDINȚĂ: Dacă sunt alte intervenții? Nimeni? Mulțumesc. Cu aceasta, am epuizat ordinea de zi. Vă mulțumim pentru participare.

Președinte de ședință

Mihaly Csongor Attila

Secretar General

Keresztes Gabor

